

**RECRUTAREA INFORMATORILOR
SECURITĂȚII DIN CLUJ**

26 iunie 1981
Ministerul de Interne
Inspectoratul Județean Cluj

**Notă-raport în care se analizează activitatea rețelei
informative recrutate pe parcursul anului 1981**

În general, activitatea persoanelor incluse în rețeaua informativă era apreciată, însă au fost semnalate și o serie de probleme precum:

- informatori care, de la data recrutării, nu au dat nici un material;
- informatori care au dat prea puține materiale după recrutare;
- lipsa materialelor de verificare a informatorilor.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 18306, vol. 21, ff. 23-24)

Nr. 003395 din 29.06.1981

N O T A - R A P O R T

- privind concluziile ce se desprind din activitatea desfășurată cu rețeaua informativă recrutată în 1981 -

Din ordinul tov.colonel Oprea Ioan, un colectiv format din Lt.col.Stoy Iuliu, lt.col.Petcu Neculai și lt.col.Domnița Nicolae au efectuat un control asupra calității rețelei informative recrutată pînă la această dată, de către ofițerii din cadrul serviciilor I/A, I/B, II, III, 0620 și securitățile municipiilor Turda, Dej, precum și a orașelor Gherla și Huedin.

Cu această ocazie din totalul rețelei recrutate la 80% au fost studiate dosarele personale și anexă rezultînd următoarele:

La marea majoritate a informatorilor și colaboratorilor introduși în rețea, recrutarea a fost precedată de verificări din care se desprind calitățile personale și posibilitățile de informare. Procesul verificării de regulă s-a realizat prin alți informatori și investigații la locul de muncă și domiciliu. Aprobările pentru recrutare în toate situațiile s-au dat de șefi, potrivit competenței stabilită prin ordinul 000700/1976, din referatele cu propuneri rezultînd utilitatea acestora și modul de realizare în condiții de deplină conspirativitate.

Ca urmare a respectării de către marea majoritate a ofițerilor a prevederilor ordinului menționat privind recrutarea rețelei informative, precum și a principiilor muncii cu aceasta au fost introduse în rețea un număr mai mare de persoane care în baza informațiilor de interes pe care le furnizează își aduc aportul scontat la cunoașterea și stăpînirea situației operative.

Am exemplifica acest lucru, prin recrutarea unor informatori din rîndul străinilor de către unul Cebuc Alexandru, Cpt.Herța Gh. de la serv.I/A, Mr.Fodor Emil de la Serv.I/B, lt.col.Văduvă Ioan și lt.maj.Mocanu Viorel de la serv.III.

De asemenea subliniem preocuparea manifestată pentru intro-

ducerea în rețeaua informativă a unor informatori de calitate pe: Lt.col.Mateiu Teodor, lt.maj.Borz Tiberiu, Lt.Deji Favel de la Serv.I/A, Mr.Ungvari Iosif, Cpt.Stinean Florian și Lt.maj.Rusu Valer de la serv.I/B, Cpt.Moisei Teodor, Cpt.Coroianu Stefan, Mr.Steopan Emil și Cpt.Jurcuț Ioan de la Serv.II, Lt.Ionescu Gheorghe, Lt.Danciu Ioan de la serv.III, Lt.Rebrigoreanu Marcel de la compartimentul 0620, fostul Mr.Bako Vasile și lt.col.Bodoczi George de la Sec.Turda.

Apreciem ca bună orientarea existentă de a se recruta informatori din rîndul unor persoane care au fost cercetate și avertizate și asupra cărora apoi s-a exercitat influențarea pozitivă.

Concomitent cu preocuparea pentru îmbunătățirea muncii cu rețeaua informativă prin recrutarea unor informatori și colaboratori de valoare, s-a acordat atenție în toate colectivele controlate pentru crearea de rezidente și case de întîlniri, și pentru folosirea conform aprobării date a unor membrii de partid.

În urma controlului efectuat a rezultat însă și ușurința în recrutarea sau reactivizarea unor surse. Din această cauză au fost găsiți informatori care de la data recrutării nu au furnizat nici un material, de la unii din ei neobținîndu-se informații nici în procesul recrutării.

Dintre acestea menționăm pe: "PETRICA" preot și "COMAN" inginer, recrutați în luna februarie de lt.col.Trif Gheorghe, "MARINESCU" pastor penticostal recrutat la 05.03.a.c., de Lt.Lăpușan Liviu, "VINCZE PALI" recrutat în luna februarie de lt.Trif Sergiu, "VULTURESCU" recrutat în martie a.c. de Mr.Sasu Virgilă, 2 informatori și un colaborator recrutați în februarie de Lt.Vaidasigan Pamfil, "ROMULUS" recrutat în martie de Mr.Chirițescu Ioan, "TRITEANU" recrutat în februarie de Cpt.Pop Vasile de la Turda; "PUIU MIRCEA" recrutat de Mr.Scrob Dumitru și "KORIRADY" din legătura Mr.Oargă Gheorghe.

Au fost găsiți și alți informaționi la majoritatea ofițerilor care au dat 1-3 note după recrutare cu mult sub posibilitățile de informare pe care le au. Această situație se datorește în primul rînd, faptului că după recrutare nu se realizează întîlniri la intervale mai scurte cu rețeaua recrutată, în scopul apropierii acesteia printr-o activitate sistematică de instruire și educare. De asemenea, a rezultat că în foarte puține dosare există materiale de verificare.

34

Pentru remedierea neajunsurilor de mai sus, propunem ca în viitor șefii serviciilor să asigure o muncă de îndrumare și control mai sistematic asupra activității ofițerilor cu rețeaua nou recrutată.

Lt.col. Stoy Iuliu

Lt.col. Domnița Nicolae

Lt.col. Petcu Neculai

nr.ex.2
dac.Valeria R.
nr.ex.2
r.d.546/344.

C.N.S.A.S.